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Jl gazdatársadalom feladatai.
Irta Rubinek Gyula.A legkomolyabb életszükség pa­rancsolja a magyar gazdatársada­lomra az összetartást. Kint és bent bőven merülnek fel olyan jelensé­gek, melyek súlyos következmé­nyekkel fenyegetnek és a gazdakö­zönség ellentálló képességét kemény próba alá vethetik.A Balkánon végbemenő esemé­nyek nyomán elhízott gazdasági aspirációk keltek életre, idehaza a kereskedelmi körök nyíltan állást foglaltak a Balkánállamok mező­gazdasági érdekei mellett, kormány­nyilatkozatok történtek, amelyek a legsúlyosabb aggodalmakat keltet­ték fel az őrlési forgalom és a Bal- kánállamokkal való uj vám és ke­reskedelmi rendezkedést illetőleg, melyek hatása alatt a gazdatársada­lom vezető szervei szükségesnek tartották a legkomolyabb állásfog­lalást.A Gazdasági Egyesületek Orszá­gos Szövetségének nagygyűlésén el­hangzott hivatalos kormány nyilat­kozat lényegesen enyhítette a ko­mor hangulatot, de azért résen kell lenni a magyar gazdatársadalomnak, mert ha valamikor, úgy most szo­rul rá a mezőgazdaság a védelemre. Az időjárás rendkívül mostohaságai mezőgazdaságunkat annyira meg­sanyargatták, hogy katasztrófaszerü következményektől kellene tarta­nunk, ha az elemi csapások elvise­lésében a kormány a helyett, hogy segítené a termelőket, de helyzetü­ket még súlyosabbá tenné. A vám­védelem mai állapotának megőrzése esetén is nagy gondok nehezednek a mezőgazdákra s ezek között első

ffagy-Várad.

A munkásbajok fokozásához nem kis mértékben járult hozzá a gazda­közönség szervezetlensége, a követ­kezményekkel számot nem vető, egymásra licitáló bérajánlat és az, hogy a munkások mobilizálását a káros szélsőségig vittük. Arra figyel­meztetik a tapasztalatok a gazdakö­zönséget, hogy céltudatos és egy­öntetű eljárásra való szervezkedés­sel igyekezzék olyan reformokat életbeléptetni, a melyek a kölcsönös érdekek kiegyenlítésének a mainál egészségesebb alapot teremthetnek.De éreznűnk kell azt is, hogy a szociális szempontok figyelembevé­tele nélkül semmiféle gazdasági kérdést nem oldhatunk meg. A szo­ciális politika a gazdatársadalom­nak első sorban a falusi élet ápo­lását teszi feladatává, mert falusi életet folytat maga a gazda is és a falusi otthonokból kerülnek ki a mezőgazdaság munkásai, kiknek nyugalma, elégedettsége, kulturális haladása és anyagi jóllétben való emelkedése a gazda életviszonyait is jobbá és kellemesebbé teszi. Már csak a nemesebb önzés is arra inti tehát a gazdatársadalmat, hogy ab­ból a mozgalomból, mely a falusi élet gazdasági és kulturális szín­vonalának emelése érdekében meg­indult, teljes buzgalommal ki vegye a maga részét.Úgy a társadalmi tevékenység sikere,' mint a kormány politikára gyakorolható) befolyása a magyar gazdának attól függ, vajon az ér­dekképviseleti intézmények hiva­tásuk magaslatán állanak e, vajon a magyar gazdaközönség meg­adja e nekik a szükséges erkölcsi és anyagi erőt.Azért első rendű kötelesség, hno-v a vármeffvei gazdasági cgye-
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sületek, mint érdekképviseleti in­tézmények talpraállittassanak és fel­virágoztassanak mindazon gazda­köri és szövetkezett szervezetek, melyek az egyéni buzgalmat a köz­érdekű helyi feladatok szolgálatába állítják.De ma nem kevésbbé fontos a központi társadalmi intézmények megérősitése abból a célból, hogy a gazdaközönség a gazdasági poli­tika országos kérdéseinek intézésé­nél természtes súlyának megfelelő­ig erejének teljességében érvénye­süljön.Szervezkedésre és összetartásra hívja fel a gazdaközönséget az idők szava és az élet kényszere, mert ez a feltétele annak, hogy önmagáért helytállhasson és összes képességeit a közjóllét és a nemzeti haladás hasznára fejthesse ki.
A nagy sztrájk elökészitése. 

Lukács László miniszterelnök tegnap Lov- 
ranába érkezett s az eddigi megállapodások 
szerint január 20-áig vagyis a parlament 
összeillésének napjáig ott is marad. A szo­
ciáldemokrata munkásság állásfoglalásából 
konstatálható, hogy a bejelentett tömeg­
sztrájkot feltétlenül megtartják, hacsak ad­
dig a kormány vissza nem vonja választó­
jogi javaslatát. Minthogy azonban erre igen 
kevés remény lehet, a politikai tömegsztrájk 
körülbelül be fog következni. Még csak az 
kellett a munkásságnak a mai viszonyok 
közt, hogy sztrájkba kényszerítsék ! Kenye­
ret adjanak a dúsan fizetett .,népvezérek“ a 
munkásoknak, kenyeret, ne pedig sztrájkot!

A kultuszminiszteri államtit­
kárság. Gróf Zichy .János vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter a minap rendeletben 
értesítette a minisztérium ügyosztályait, hogy 
a Balogh Jenő volt kultuszminiszteri politi­
kai államtitkár által ellátott ügykört további 
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intézkedésig Nyáray-Szabó Sándor állam­
titkárra ruházza. A minisztériumban ebből a 
rendelkezésből azt következtetik, hogy a mi­
niszter a politikai államtitkári állást egyelőre 
nem szándékozik betölteni.

A Pol. Hir. viszont azt jelenti, hogy a 
politikai államtitkári állás végleges betölté­
séről is döntött már a miniszter, még pedig 
Szász Károly orsz. képviselő javára.

Jl hatalmak parancsszava.Az a tanács, amelyet a hatalmak adtak Törökországnak oly rövid és erélyes, hogy {egyszerűen parancs­szónak is beillik. Kurtán igy szól: szükséges, hogy Törökország átadja Prinápolyt s a hatalmakra bízza az Égéi tenger szigeteinek megoldását. Nem szenved kétséget, hogy a ha­talmak nyomatéket is fognak adni ennek a tanácsnak.Most, amikor a londoni béketár­gyalások a vég felé közelednek, egyszerre, szinte váratlanul más elem kerül felszínre, mint a béke megmentője. Az etikettről van szó. A balkáni delegátusok arra hivat­koznak, hogy a török delegátusok nem hagyhatják el Londont az eti­kett súlyos megsértése nélkül. Tar­toznak — úgy mondják — annyival az országnak, amelyben a konfe­renciát megtartották, hogy ilyen durva sértést el ne kövessenek.Lehetséges tehát, hogy az utolsó percben, amikor minden veszendő­nek látszik, az etikett fogja a békét megmenteni.Följegyzésre való, hogy a török fővárosban mostanság meglehető­sen nagy a riadalom, az ifjutörök puccsról van szó. Az ifjutörökök meg akarták támadni a portát oly időben, mikor a nagyvezér is ott
APA ÉS FIA.

I.
— A terraszra kérem a kávét! — mon­

dotta Tourane ur a szobaleánynak. Aztán 
szeretetteljesen karonfogta fiát s kivezette a 
régi, félhomályos dolgozószobán át.

Elolvadó gyöngédséggel nézte az ő nagy 
fiának jól megtermett alkatát.

*) maga szolgálta ki a kávéval s megkí­
nálta Károly fiát egy valódi jó import-szi­
varral, melyet maga választott ki számára.

— Nagyon jó szivar ... és magam sem 
tudom miért, olyan nagyon illenek a nyárutó 
szép éjszakáihoz ...

Károly mosolyog és rágyújt a szivarra.
Megint megszólal az apja:
— Oly boldog vagyok, hogy egyszer 

már megint magamnál láthatlak, Károly fiam. 
Ugy-e, ma együtt töltjük az estét ?

Károly szórakozottan feleli:
— Igen.
Lassan szürcsölik kávéjukat.
Tourane ur beszéde csupa szellem, mű­

veltség, finomérzés. De Károly csak szórako­
zottan hallgatja.

A nép vérvörösen lealkonyult. Lassan­
ként elhagyja fénye a felhőket is. Az égen 
feltűnnek az első csillagok.

Tourane ur kényelmesen hátraveti magát 
karosszékében :

— Látod, Károly fiam, minden múlandó 
ezen a világon, de az öröm, hogy egy ember 
nekünk köszöni létét, örökké tartó. Az élet 

tartózkodott és belzavarokat, esetleg forradalmat akartak előidézni. A középületeket ezért most nagyobb katonai kirendeltség őrzi.Nagy fontosságot tulajdonítanak a török nemzetgyűlésnek, melyet Konstantinápolyba hívtak össze. Bi­zonyosnak látszik, hogy a nemzet­gyűlés a háború folytatását fogja kimondani.
Békehírek.

London, jan. 14.
A békekonferencia dolgában a helyzet 

nem változott, minthogy azonban ezidő sze­
rint a legtöbb a nagyhatalmak konstantiná­
polyi akciójától és a porta válaszától függ, 
a londoni tárgyalásban beállott szünetet nem 
illeti meg a jelentőség, a mellyel máskülön­
ben minden bizonnyal birt volna. A szerb 
és a görög delegátusok tegnap reggelinél 
találkoztak s azután a görög delegátusok 
Danevvel találkoztak.

London, jan. 14.
A nagykövetek tegnapi tanácskozásán 

megint a Konstantinápolyban teendő lépé- 
pésekről volt szó. Az együttes jegyzék szö­
vegét Konstantinápolyban a nagykövetek 
fogják megállapítani. A nagyhatalmak flotta 
tüntetéséről nincsen szó, de a nagyhatalmak 
figyelmeztetni fogják a portát arra, hogy a 
görögök kombinált szárazföldi és tengeri tá­
madást terveznek Konstantinápoly ellen.

Belgrad, jan. 14.
Pasics és Berch^old gróf találkozásáról 

a kormány eddig még nem tett közzé hi­
vatalos nyilatkozatot, de most a kormány­
párti lapok azt Írják, hogy Pasics kifejezte 
ugyan ezt a kívánságát, de még a nagy­
követi reunió összeillése előtt.

Bukarest, jan 14.
Jól értesült forrásból jelentik, hogy 

Londonban abban egyeztek meg, hogy a 
román-bolgár dilerenciák elintézését a nagy­
követek reuniójára bízzák.

nem szerezhet nekem nagyobb örömöt, mint 
az, amikor láthatlak téged.

Károlynak hizeleg ez a beszéd, moso­
lyog, néhány szeretetreméltó szóval felel, 
aztán előveszi az óráját.

— Már kilenc óra I
Tourane ur megrázkódik. Könnyű árnyék 

röppen át homlokán.
— Iszol-e likőrt, vagy egy pohár cogna- 

cot, fiam?
— Likőrt kérek.
A felhők rézfényü csilláma kialszik s 

violaszinü fény marad utána.
A csillagok élesebben válnak ki az égen. 

Világosság támad az ablakokban s úgy tetszik, 
mintha történeteikről, sorsukról beszélnének 
egymás közt . . .

A két férfi csöndesen Ízlelgeti a likőr­
jét. Károly aztán megint az órájára néz; 
Tourane ur észreveszi ezt s oly hangon, mely 
úgy hangzik, mintha aggódó kérés volna, 
igy szól:

— Mit törődöl az órával ? Ráérünk még!
Károly nem felel.
— Rágyújtasz még egy szivarra? Sört 

is hozatok fel!
— Köszönöm, apám, én nem kérek be­

lőle.
Tourane ur felsóhajt és hallgat. Károly 

szívja a második szivarját, nyugtalanul jár 
fel s alá néhány pillanatig, aztán harmadszor 
is az órájára néz.

— Háromnegyed tízre!
Aztán néni zavarral igy szól:

A román király hadparancsa. 
Bukarest, jan. 14.

Az orthodox újév alkalmából Károly 
király a hadsereghez napi parancsot intézett, 
amelyben a következőket mondja :

Ebben a nehéz pillanatban az egész 
ország bizalommal és szeretettel fordul had­
seregéhez, mert tudja, hogy ez a hadsereg 
érdekeit mindig hősiességgel és önmegtaga­
dással fogja megvédelmezni. Meg vagyok 
róla győződve, hogy ti, mint ama hősök 
méltó fiai és utódjai, akik Plevna, Rahova 
és Viddin mellett vérükkel újra föltámasz­
tották a románok hadi dicsőségét, szemetek 
előtt fogjátok tartani ezeknek dicsőséges és 
felejthetetlen harcait. Az orosz cár ő felsége 
Mihajlovics Miklós nagyherceg által átnyuj- 
tatta nekem az orosz hadsereg marsai botját, 
amivel tisztelni akarta a hősiességet és a 
katonai erényeket, amelyek miként eddig, 
ügy ezentúl'is a román hadsereg büszkesé­
gét alkották.

A király ezután azt a kívánságát fejezi 
ki, hogy a hadsereg ezentúl is úgy visel­
kedjék és hogy munkája és fegyelme méltó 
legyen azokhoz a nagy áldozatokhoz, ame­
lyeket az ország hadseregének raegerősitése 
végett hoz.

Harc Szkutari körüL
Kattanó, jan. 14.

Szkutari előtt folytonosan folyik a harc, 
amelyben mindig a törökök a támadók. Az 
ostromló csapatok valósággal védekező hely­
zetben vannak. A rendkívüli hideg és a foly­
tonos hóviharok nagyon kényelmetlenné te­
szik a montenegrói és a szerb csapatok hely­
zetét. Az eleségszállitás nagyon nehéz és az 
ostromlók táborában rendkívül sok a beteg.

Szófia, jan. 14.
Gesov miniszterelnökhöz egy hozzá kö­

zel álló politikus kérést intézett arról, vajon 
igazak-e azok a hírek, hogy a királyság hely­
zete Romániával szemben nagyon komoly és 
hogy román csapatok legközelebb be fognak 
vonulni Dobrudsába. Gesov erre ezt fe­
lelte :

Sétálnom kellene még egyet, atyám, 
hogy kifújjam magam.

Apja tétovázva kérdi:
— Talán elkísérjelek ?
— Oh, nagyon unalmas volna ez ne­

ked! Durel és Jeanmain várnak reám . . . 
Már nem is tudják, hol maradhatok!

És Tourane ur képzeletében megjelenik 
i egy füstös biliárdterem, benne lármás ifjú 
| emberek. Egy pillanatig meg akarja akadá- 
, lyozni fiát, hogy megtartsa ígéretét, kérni 
: akarja, hogy maradjon nála ... De csak 
I rezignáltan mondja:

— Eredj! Ne zavartasd magad!
Károly nem mondatja magának két­

szer.
II.

És Tourane ur egyedül marad a hosz- 
szu, mélabus estén. s Nehéz a szive és 
lelke telve van nyomasztó emlékekkel. Maga 
előtt látja egész életét, ezt a munkában, 
gondban és nélkülözésekben gazdag életet.

Húsz éven át csak a fia boldogságára 
gondolt, busz éve meddő munkában, a hol­
nap emésztő gondjával telt el.

Lángoló atyai idealizmusában megtaga­
dott magától mindent, lemondott arról a 
sok pompás kalandról, melyre mintegy reá- 
termett vonzó egyéniségével.

Az öröm, hogy láthatta, hogyan serdül 
a fia, hogyan lett pompás tarka pillangó a 
jelentéktelen gubóból, hogyan lett erőteljes, 
életvidám férfiú az ő fiából, ez az öröm el­
fojtott benne minden más érzést. A fíu
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Ereknek a szenzációs híreknek nin­
csen komoly alapjuk és egyáltalában nem i 
lehetetlen, hogy a vitás kérdéseket békésen ' 
fogjuk megoldani. A Romániával való tár­
gyalás kedvezően folyik és reméljük, hogy 
minden veszedelmes incidens nélkül kedvező 
befejezést is fognak érni.

Etikett kérdések.
A török delegátusoknak azt a fenyege­

tését, hogy elutaznak Londonból, a diplo­
máciai köröket élénken foglalkoztatja. A 
balkáni delegátusok hangsúlyozzák, hogy 
egyetlen delegátus sem utazhatik el Lon­
donból az etikett durva megsértése nélkül, 
mielőtt e konferencia újra össze nem ül, ha 
eeak az okból is, hogy a tárgyalások for­
mális megszakítását kimondják. Kijelentik, 
hogy minden más lépés annak az országnak 
súlyos megsértését jelentené, amelyben a 
konferenciái megtartottók és amelynek disz- 
elnöke sir Edwarh Grey.

A török nemzetgyűlés.
Mint a Reuter-ügynökség értesül, török 

körökben a legnagyobb fontosságot tulajdo­
nítják a tanácskozó nemzetgyűlésnek, ame­
lyet Konstantinápolyban tartanak. Majdnem 
bizonyosnak tartják, hogy a nemzetgyűlés 
inkább a háború folytatását fogja el hatá­
rozni, semhogy teljesítse a szövetségesek 
követelését.
Holnap újra kitör a háború.

London, jan. 14.ISaját tud.) A balkáni államok küldöttei elhatározták, hogy a nagy­hatalmak jegyzékeinek átadásakor ők is jegyzéket intéznek a portá­hoz, a melyben be fogják jelenteni, hogy a békekonferenciát megszün­tetik. E jegyzékkel egyidejűleg uta­sítani fogják a hadseregek vezetőit, hogy a fegyverszünetet szakítsák meg. A jegyzék átadása már hol­nap meg fog történni és az eset­ben már holnap este újból dörög­nek az ágyuk a Balkánon.
■■■■ I " .......................■mii........... I I I ||——
örömnapjai egyszersmind az apának is 
örömnapjai voltak s a gyermek apró gond­
jai megannyi gyötrelem volt a felnőtt szá­
mára.

I >e mindez elmúlt, feledésbe ment . . .
Tourane ur egyszerre áthidalhatatlan űrt 

iát lelke s annak a túlságosan szeretett lény­
nek lelke közt. S úgy érezte, mintha egyike 
volna azoknak a barbár aggoknak, kiket 
utódaik feláldoztak, ha karjuk már megme­
redt és szemük gyöngült.

Es felfohászkodott:
Istenem, Istenem! ... Mit követtem 

el, hogy ily kevés szeretet jut nekem annyi 
áldozatért ?

Es egyszerre csak lát egy másik terraszt 
egy kis vidéki városban s látja a saját 
atyját, kivel együtt itta kávéját egy júniusi 
esteien.

O is türelmetlenül várta akkor, hogy 
szabadulhasson, ő is elővette óráját, mig 
az öreg ember csöndesen kérte, hogy ma­
radjon vele.

Szive összeszorul keservében és lelkiis­
meretének fordulásában és sirva mondja az 
éjszaka csendjében:

— Atyám 1 Atyám! Oh, ha egyszer 
még . . .

Aztán elhallgatott.
És egyszerre leszállt leikébe a megadás 

érzése s azt gondolta magában, hogy na­
gyon rossz volna a halál, ha az embert nem 
készítené elő reá az elhagyatottság.

J. H. Rosny.

jl diószegi gyámpénztár.
A község félti az árvák pénzét.

Megírta a Tiszántúl annak idején, hogy 
Biharmegye közigazgatási bizottsága ki­
mondta a bihardiószegi gyámpénztár meg­
szüntetését. A megszüntetésre már hosszú 
éveken keresztül rá szolgált a gyámpénztór. 
Az egyszerű paraszt emberek, akik a gyám- | 
pénztárt kezelték, nem értették úgy a fon- I 
tos dolgok ellátását és emiatt állandó volt a 
szabálytalanság. Verner Kálmán árvaszéki 
elnök az árvák érdekeit jobban látta meg­
védve akkor, ha ezt a községi gyámpénztárt 
a többiek mintájára beszünteti és a köz­
ponti kezelést kiterjeszti Diószegre is. Az 
elnöknek a közigazgatási bizottságban tett 
ily irányú előterjesztését egyhangúlag elfo­
gadták és a pénztár elszámolását rendelték 
el. A bizottság határozatát már a belügymi­
niszter is jóváhagyta.

A határozatot eddig még nem lehetett 
foganatosítani, mert a község, mely eddig 
csökönyösen ragaszkodott a pénztár fennma­
radásához. minden követ megmozdított, hogy 
a vármegye határozata ne menjen foganatba. 
Küldöttséget szervezett a község és felke­
reste Lukács László belügyminisztert, akit 
arra kért, hogy változtassa meg az előbbi 
határozatot és a község újabb indokai alap­
ján hagyja meg Diószegnek a pénztárt. A 
miniszter nem tett határozott Ígéretet, csu-, 
pán azt jelentette ki, hogy a község érdekeit 
szem előtt fogja tartani.

E közben az árvaszék folyton sürgette a 
pénztár átszámol ását. Vemet Kálmán árva­
széki elnök ki is tűzte az átszámolás napját, 
azonban az átszámoláskor nem jelent meg 
senki a község részéről, hanem újabb határ­
időt kértek.

Az újabb határidő január 14-re volt 
kitűzve. Már épen készült Verner Kálmán 
az adóhivatalhoz tegnap délelőtt, amikor a 
postán sürgős iratok érkeztek a bihardiószegi 
elöljáróságtól.

Az elöljáróság bejelentette az árvaszék­
nek, hogy nem eszközölheti az átszámolást, 
mert a képviselőtestület vasárnap hozott ha­
tározatában egyenesen megtiltotta az elöljá­
róság! tagoknak, hogy az átszámolást esz­
közöljék. Ez a szokatlan határozat meglepett 
mindenkit, mert annak olyan színezete volt, 
mintha a közigazgatási bizottság alárendelt 
hatósága ellen akarna szegülni.

Alig olvasta el az előljárósági jelentést 
Verner Kálmán, mikor a szolgálattevő hajdú 
bejelentette Bihardiószeg küldöttségét. A 
küldöttség arra kérte Verner Kálmánt, hogy 
álljon el az átszámolástól addig legalább, 
mig a miniszter végleges döntése megér­
kezik.

Verner Kálmán kijelentette, hogy mint 
a közigazgatási bizottság rendeletének végre­
hajtó hatósága, nem teheti félre a rendele­
tet, annál kevésbbé, mert ebből esetleg kel­
lemetlensége lehetne. A küldöttség megígérte, 
hogy a jövőben mindent el fognak követni, 
hogy a gyámpénztárban rend legyen, csak 
hagyják meg továbbra is a pénztárt.

Minekutánna Vemer Kálmán elnöknél 
megnyugtató választ nem kaptak, az elnök 
tanácsára Miskolezy Ferenc dr főispánt, mint 
a közigazgatási bizottság elnökét kereste fel j 
a deputóció és kérte a fentiekre. A főispán i 

addig, mig a miniszter dönt, hozzájárult az 
átszámolás felfüggesztéséhez.

Tegnap tudódott ki tulajdonképen az is, 
hogy miért nem hajlandó a képviselőtestület 
átengedni a gyámpénztárt. A gyámpénztár­
nak ugyanis évek hosszú sora óta már jelen­
tékeny kis tartalékalapja gyűlt össze és azt 
mondják, hogy ez a tartalékalap a diószegi 
árvák tulajdonát képezi, tehát azt nem haj­
landók kiadni az egész vármegye árvái ré­
szére.

Ez az indokolás természetesen nem fo­
gadható el, mert a tartalékalapot amúgy sem 
szabad a községnek felhasználni.

Most kíváncsian várják a miniszter dön­
tését, mely ha a vármegye határozatát ismé- 
t elten jóváhagyja, könnyen megtörténhetik, 
hogy a község képviselőtestülete ellen eljá­
rást fognak indítani.

A városi tisztviselők 
fizetésrendezése.

Az aci hoc bizottság első ülése.

A január havi városi közgyűlés tudva- 
1 'vőleg dr. Hoványi Gyula indítványára egy 
12 tagú ad hoc bizottságot küldött ki a vá­
rosi tisztviselők fizetésrendezése tárgyában.

A kiküldött, bizottság tegnap délután tar­
totta első ülését, amelyet Rimler Károly pol­
gármester hívott össze.

Jelen voltak az elnöklő polgármesteren 
kívül: dr. Hoványi Gyula, dr. Medvigy Gá­
bor, dr. Adorján Emil, dr. Olasz Béla, dr. 
Baróthy Pál, dr. StoAer József és dr. Per- 
czel Adolf.

Rimler Károly kijelentette, hogy azért 
hívta össze az ad hoc bizottságot, mert a tör­
vényhatóság nem intézkedett a bizottság 
megalakításáról és további működéséről. A 
bizottság intézkedjék a tárgyalások további 
módjáról és alakjáról.

Dr. Olasz Béla azt véli, hogy elsősorban 
elnököt, előadót és jegyzőt küldjenek ki. Ja­
vasolja, hogy elnökül dr. Adorján Emilt, elő­
adóul dr. Baróthy Pált válasszák meg.

Rimler Károly az eredményes működése 
érdekében szükségesnek véli, hogy Lukács 
Ödön tanácsnokot, mint a kérdés előadóját 
és Szűcs Géza v. főszámvevőt hallgassa meg 
a bizottság. A törvény oly szövevényes, hogy 
e két tisztviselő felvilágosítására szükség 
van a bizottságnak.

Dr. Medvigy Gábor legcélszerűbbnek 
vélné, ha elnökül dr. Hoványi Gézát, helyet­
tes elnökül dr. Adorján Emilt választják meg.

Dr Hoványi Gyula viszont a sikeres 
munka érdekében azt vélné, ha a polgár­
mestert választanák elnökül, aki már nincs 
érdekelve a fizetés rendezés kérdésében. Be­
kérnék továbbá a bizottságba Lukács Odón 
tanácsnokot és a főszámvevőt, akiknek azon­
ban nem volna szavazati joguk. Dr Hoványi 
Géza elnöksége ellen nem szól, de tudja, 
hogy nagyon el van foglalva.

Rimler Károly azért nem tartja magát 
alkalmasnak az elnökségre, mert amit akar­
nak, az felülbirálata a tanács eddigi mun­
kájának s ő mint polgármester a tanács 
eleboratumához kötve van s mindég csak 
azt az álláspontot védené. Csinálja most a 
bizottság teljesen önállóan a dolgot. Lukács 
Ödön és Szűcs G zára azonban szükség 
lesz. Hoványi Géza elfoglaltsága mellett is 
mindég talál módot, hogy a város dolgai­
ban munkálkodjék. Megjegyezte a polgár­
mester még, hogy a tanács javaslata az 
1913. évi költségvetésben benn van s erre 
figyelemmel kelllenni. Az esetleges változta­
tás ezen kívül kell, hogy legyen.

Dr Medvigy Gábor szerint átmenetileg 



a költségvetést fogadhatják el s a bizottság 
javaslata 1914-re szólhat.

Dr Hoványi Gyula is osztja ezt. A 
költségvetés nem köti meg a bizottságot.

Dr Medvigy Gábor szerint két ülést 
kell tartani. Az' egyikben a munkaprogram- 
mot állapítsák meg; kellenek-e uj állások, 
a fizetések megállapítása, állások átszerve­
zése ; a másik ülésen az előadói javaslatot 
tárgyalják.

” Dr Baróthy Pál véleménye szerint uj 
állások szervezése, a szervezeti szabályzat 
módosítása kívül esik a bizottság mandátu­
mán s nagyon is hosszú munka volna.

Dr Adorján Emil hangoztatja, hogy a 
bizottságnak joga van uj állások szervezé­
sét javasolni, ahol szükségesnek tartja.

Dr Medvigy Gábor szintén igy értel­
mezi a megbízást, mert csak igy lehet hosz- 
szabb időre szóló Biankát végezni.

Ezután megválasztották a bizottság el­
nökéül dr Hoványi Gézát, helyettes elnö­
kéül dr Adorján Emilt, előadóul dr Baróthy 
Pált. Felkérik továbbá a polgármestert, Lu­
kács Ödön tanácsnokot és Szűcs Géza fő­
számvevőt, hogy a bizottság ülésein jelenje­
nek meg.

A torok kormány
pusztulni hagy egy orvost.

Tokiótól Nagyváradig.
*

A török állam kétségbeejtően zilált 
belső viszonyaira vet fénysugarat egy mu­
zulmán orvos mostoha sorsa, akit a véletlen 
sodort ide Nagyváradra. Tegnap délután 2 
órakor jelentkezett a rendőrségen dr Abdollah 
Jussuf orvos és arra kérte a rendőrséget, 
hogy adjon neki kényszerutlevelet, mert 
nem tud tovább utazni hazája felé.

A rendkívül érdekes idegen iránt az 
első percben gyanú ébredt. Hátha kém ? A 
rendőrtisztek szigorú szemmel méregették 
végig, aggodalmasan vizsgálgatták okmá­
nyait és már-már le akarták tartóztatni, mi­
kor dr Abdullah felmutatta igazolványát a 
budapesti török konzultól is.

Beszédbe ereszkedtünk a messze ide­
genből érkezett, hányatott életű orvossal, aki 
rendkivül intelligens, okos ember. Igazi 
européer, akit a japán nép rohamosan fej­
lődő, nagyszert! kultúrája csábított ezelőtt 3 
évvel a csodás Keletre. Kormánya ösztön­
díjjal tüntette ki a fiatal tudóst, aki eddig 
évenkint rendesen kapta a fentartásához 
szükséges összegeket.

Mióta azonban felborult az európai béke, 
azóta egy frankot sem kapott Törökország­
ból. Tanulmányai közepette érte ez az 
anyagi csapás s elképzelhető, hogy milyen 
sanyarú sorsban volt része az idegen ember­
nek ott kinn a sárga emberek világában. Mert 
bejárta Kina nagy részét, megfigyeléseket, ala­
pos tanulmányokat hozott ebből a rengeteg biro­
dalomból, ahol nincs közigazgatás, nincs 
közbiztonság s egész Kinát áthatja egy rette­
netes szenvedély: gyűlölet az oroszok ellen.

— Elkerülhetetlen a sárga veszedelem s 
a fehér cár birodalma érzi is a közeledő vi­
hart — mondotta tört magyarsággal a török 
orvos. Különben pedig folyékonyan beszél 
franciául, angolul, németül és arabsul.

A határokon orosz táborok tüze lobog 
és ez izgatja, lázitja a sárgákat. Én azt hi­
szem, hogy még ebben az évben kitör ez a 
nagy harc, amitől az egész müveit világ fél.

Elmondta, hogy egy fillér nélkül kellett ( 
elindulnia Tokióból. Mert az igaz, hogy pénzt | 
nem küldtek, de megkapta a hadügyminisz- • 
tóriumtól a behívót. És a török orvos sietett 
haza. Pénz nélkül, jóbarát nélkül vergődött 
keresztül Ázsián s Európában még szomo­
rúbb viszonyok várták. Pécsbe érkezett és ‘ 
ott sem fogadta jóbarát. A török konzulok , 
legfeljebb jótanácsokkal látták el. S mivel 
Szerbián keresztül nem mehet most, Koma- ! 
nián keresztül halad Konstantinápoly felé.

A nagyváradi rendőrség természetesen , 
igyekezett segíteni a szorult helyzetben levő 
orvoson. Kiállították számára a román hatá­
rig a kényszerutlevelet. És olyan elszomo- | 
ritó volt, amikor ez a müveit lelkű, kultur- : 
ember úgy örvendett ennek a nyomorúságos 
segítségnek.

Háromszázhatvanezer
koronás útépítés.

Vármegyei hírek.
Biharvármegye alispánja még múlt év ■ 

október 15-én kérte a kereskedelemügyi mi- ■ 
nisztert, hogy a biharpüspöki—bisztratere- ! 
bes—margittai törvényhatósági közúton szük­
séges helyreállítások mérvének megállapítása 
végett, központi műszaki tisztviselőt küldjön 
ki. A miniszter megtagadta az alispán kéré- 

, sét, ellenben utasította, hogy az útra vonat- 
’ kozó terveket és leírásokat az államépitészeti 
hivatallal készíttesse el.

A miniszter rendelete értelmében az ál­
lamépitészeti hivatal elkészítette a szükséges i 
terveket s tegnap már be is küldte a vár- j 
megye alispánjához, ahonnan pár nap múlva j 
már a minisztériumba küldik fel.

A költségvetés szerint 353054 koronába 
kerül az ut építése 46 kilométer hosszú sza­
kaszon.

Ehhez nincs hozzászámítva az a rész, amely 
a margittai állomás előtt van s amely szin­
tén pár kilométer hosszúságú. Ez utdarabra 
nézve régebben megindították az útépítési el­
járást. E részt állandó kavicsburkolattal akar- j 
ják ellátni s az ebből eredő kiadást a mar- I 
gittai állomáson fel- és leadott áruk után ; 
szedendő vámösszegből fogják fedezni.

♦
A székelyhídi járás főszolgabirája beje­

lentette tegnap az alispánnak, hogy a bihar­
diószegi állomás raktárának irodahelyiségé­
ben elhelyezett koleraóvszerek, egy tűz al­
kalmával elégtek. Csupán a hordágy maradt 
meg használható állapotban. Kéri a főszol­
gabíró az alispánt, hogy pótoltassa az elégett 
orvosságokat. Most még várhatnak vele. Meg­
fagy most még a bacillus is.

♦

A nagyváradi kir. pénzügyigazgatóság 
panaszt tett a szalárdi járás főszolgabirája 
ellen, mert a járási számvevőt néhány köz­
ség számadásának és költségvetésének a tár­
gyalására kiküldte. Kérte az alispánt, hogy a 
kiszállási költségekben marasztalja el a fő- ; 
szolgabirót. Az alispán elutasította a pénz­
ügyigazgatóság e kérését, mert a főszolgabíró 
beigazolta a számvevő kiküldetésének a szük­
ségességét.

*
A magyarcsékei főszolgabíró beterjesz- 

i tette az alispánhoz a nánhegyesi kör községei- 
> nek a határozatát a közös kiadásokra vonat- 
i kozóan. A határozatok szerint Nagykerpesd 
I 19, Nánhegyes 25, Felsőtopa 45, Kománfalva 
! 19 és Alsótapa kézség 12 százalékkal járul 

adóarányok szerint a közös kiadásokhoz. A 
j vármegye törvényhatósága, a márciusi köz­

gyűlésen tárgyalja ez ügyet.

■ ■ ■
*Farsangi ebédek Belopotoczky 

nagyprépostnál. Dr. Belopotoczky Kál­
mán v. b. t. t., félsz, püspök, káptalani nagy­
prépost újonnan épült palotájában a farsang 
folyamán több ebédet ad, amelyeken az egy­
házi, polgári, katonai és társadalmi előkelő­
ségeket látja vendégeiül. Tegnap este volt’az 
első farsangi ebéd, melyen resztvettek: gróf 
Széchényi Miklós, v. b. t. t., [megyés püs­
pök, Henriquez tábornok, hlatky Endre fő­
ispán, Fetser Antal félsz, püspök, Marko- 
vits Antal, Bunyitay Vince, Kollányi Fe­
renc praelátus-kanonokok, Ránfly Zsigmond 
ezredes, Papp Miklós udvari tanácsos, pénz­
ügyigazgató, Sztaniszlavszk y Adolf főügyész, 
Rimler Károly polgármester, Siket Traján 
posta-távirda igazgató, Jankovich őrnagy, gr. 
Zichy Ödön, dr. Hoványi Gyula, Frankó 
Endre, Gellért László dr. Vucskics Gyula, 
Lopussny Gyula tb. kanonokok, Brém Lő­
rinc titkár, dr. Mazurek Gyula cerimoniá- 
rius stb.

* Beöthy László elutazása. Beöthy 
László kereskedelmi miniszter tegnap dél­
után 4 órakor utazott el Nagyváradról csa­
ládjával együtt. A minisztert a pályaudvarra 
Miskolczy Ferenc főispán, Singláry Gyula 
forgalmi főnök és Siket Traján kisérték ki. 
Beöthy felesége és leánya társaságában uta­
zott el Budapestre. A pályaudvaron csak 
rövid ideig tartózkodott a miniszter, mikor 
Bütyke Lajos állomásfőnök jelentette, hogy 
a vonat készen áll. Pár perc múlva a 4 
órás gyorsvonathoz csatolt szalonkocsiba 
szállott a miniszter, mire a vonat kirobogott. 
A miniszter elutazását jelentették Budapesten 
az állomásfőnökségnek, ahol a fogadtatásra 
megtették az előkészületeket.

* Görgey Artur állapota. A nagy­
beteg tábornok állapotában végleges javulás 
nem állott be. Az éjszakát elég jól töltötte 
és reggel felé táplálékot vett hagához.

* Vetitöest a Katholikus Kör­
ben. A Katholikus Kör tegnap folytatta 
általánosan kedvelt, népszerű vetitőelőadá- 
sainak a sorozatát. Természetesen a tegnapi 
vetitöest alkalmával is megtelt a Kör nagy­
terme díszes és előkelő közönséggel. Dr 
Néniethy Gyula theologiai tanár tartotta az 
előadást, aki ezúttal a vetített képek során 
Tirol gyönyörű vidékét mutatta be a kö­
zönségnek. Az élvezetes, szép előadást a 
közönség melegen megtapsolta. A legköze­
lebbi előadást Bertrám Brúnó premontrei 
tanár fogja tartani Utazás a világűrben 
címmel.

* A városi gyámpénztár mér­
lege. Nagyvárad város gyámpénztárának 
1911. évi mérlegét a belügyminiszter jóvá­
hagyta. A mérleg szerint a fedezet 2.405,571 
korona 10 fillér; a gyámoltak és gondno­
koltak követelése 2.343,078 korona 93 fillér; 
a tartalék-alap 62,498 korona 17 fillér.

* Kinevezések. A hivatalos lap teg­
napi száma közli, hogy az igazságügyminisz- 
ter Fehér Ödön nagyvárad-vidéki kir. járás- 
birósági és dr Kövest Mihály jegyzőket je­
lenlegi alkalmazásuk helyén IX. fizetési osz­
tályba soro’oK bírósági jegyzőkké nevezte 
ki. A nagyváradi kir. Ítélőtábla elnöke Bor­
sos Géza végzett joghallgatót ideiglenes mi-

! nőségü díjas joggyakornokká nevezte ki.
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* A vértanuk csontjai. Aradról 
Írják : A mint ismeretes, az aradi vár sáncai 
között nemrégen megtalálták Sehweidel Jó­
zsef tábornok csontjait. Zombor város átirt 
ekkor Aradhoz, amelyben azt kérte, hogy 
engedje át a néhai 48-as tábornok földi ma­
radványait részére, mert a tábornok zombori 
születésű volt. Varjassy Árpád tanfelügyelő, 
•v.'ásatások vezetője, terjedelmes átiratban 
válaszolt Zombor kérésére. Szerinte a kérés 
teljesítése lehetetlen, mert Sehweidel tá­
bornok földi maradványai sem Aradot, sem 
pedig Zombort, hanem a nemzetet illetik 
meg, amely azok fölött rendelkezik.

* Honvédzenekar Nagyvára­
don. A székesfehérvári honvédke- rületi parancsnokság megszüntetésé­vel egyidejűleg áthelyezik az ottani honvédzenekart is és pedig, mint ér­tesülünk, Nagyváradra. Hétfőn érke­zett le Székesfehérvárra a honvé­delmi minisztériumnak ez ügyben ho­zott rendelete, amely szerint a szé­kesfehérvári m. kir. V. honvédzene­kar ezévi február 28-án tartozik Szé­kesfehérvárról Nagyváradra költöz­ködni. Március elsején tartozik a ze­nekar a nagyváradi 4. honvédgya­logezrednél, melyhez beosztották, je­lentkezni. A miniszter csupán any- nyit engedett meg, hogy a zenekar színházi része Székesfehérvárott ma­radhat a sziniszezon befejeztéig. A székesfehérváriak rendkívül sajnál­ják a honvédzenekar és kitűnő kar­mestere, Frichay Richárd távozását; viszont Nagyvárad zenei élete rend­kívül sokat nyer a minden tekintet­ben elsőrangú honvédzenekar ide- helyezése által. Jó lenne azonban az illetékes tényezőknek egy kissé ér­deklődni is a dolog iránt, mert a székesfehérváriak még egy küldött­ségfű menesztettek a honvédelmi mi­niszterhez s kérni fogják a honvéd­zenekar meghagyását Székesfehér­vár számára.

* Dr Konrád Béla tartott előadást 
tegnap délután a városháza dísztermében az 
átöröklésről. A komoly tanáF mindvégig a 
leghiggadtabb mederben tárgyalta s a kö­
zönség sem viselkedett úgy, amint pl. Pesten 
annak idején Tauffer tanár előadásán. A kö­
zönség 99 százaléka nő volt, még pedig zsidó 
nő és leány, akik fokozott érdeklődéssel hall­
gatták az orvos fejtegetését a csirafejlődésről. 
Dr Konrád Béla ábrákkal illusztrálta a csi­
rák sejtjeinek különböző alakulatait, fejlő­
dési fokozatait. Ebből vezette le a külső és 
belső tulajdonságok átöröklését. A testi és 
lelki abnormitások átöröklése, a generációk 
halandósága a terhelt szellemű szülők gyer­
mekeinek szerencsétlensége képezte ezután 
az előadás tárgyát. Amit elmondott, az nem 
▼olt uj és ismeretlen sem a műveltebb kö­
zönség előtt.

* Hirtelen halál. Tegnap délután 5 
órakor a Szacsvay-utca 26. számú ház előtt 
összeesett Grünbaum Hermann parnói szü­
letésű 68 éves cipészme^ter. A hirtelen el­
halt egyént dr Barna Ármin megvizsgálta 
«8 a hirtelen halál okául szivszélhüdést ál­
lapított meg. Grünbaum Hermann látoga­
tóba indult szintén Szacsvay-utca 28. szám 
alatt lakó rokonához és az utón érte a 
-halál.

* Szomorú esztendő. Az elmúlt !
1912. év minden tekintetben szomorú év volt. 
Hogy mily nagy volt a veszteség Biharban 
a terményekben, azt legjobban a gazdasági 
egyesület statisztikája tünteti fel, mely teg­
nap került az alispáni hivatalba. A gazda­
sági egyesület első sorban az őszi vetésekről 
számol be. Ily siralmas képe még nem igen 
volt a vármegyének. Mintha a tatárjárás 
pusztított volna s a dolgos földmives embe­
rek eltűntek volna. A határ sok helyen úgy 
áll ma is, mint aratás "után. Őszi vetésről 1 
egyes vidékeken szó sincs. A nagy esőzések 
miatt nem egy helyen egyáltalán nem lehe­
tett vetni. Sok helyen még mindig csépel­
nek, mert az állandó nedvesség miatt csak 
most tudtak annyira jutni, hogy a fedél alá 
hordott kévéket kicsépeljék. Egyedül a ten­
geri termés volt az, amely a jelentés sze­
rint meglehetősnek mondható. A gazdasági 
egyesület a minisztertől vár a mezőgazdák­
nak segítséget.

* Köszönetnyilvánítás. Dr Deb- 
reczeni Lajosné férje halála évfordulója al­
kalmából 30 koronát küldött a Biharmegyei 
és Nagyváradi Nőegyletnek, melyért hálás 
köszönetét mond az elnökség.

* Gyilkos apa. Véres családi dráma 
történt tegnap este a főváros közelében levő 
Sorok sárpécel községben. Mergl Ferenc nap­
számos zsörtölődő természetű ember volt, aki 
feleségével és egyetlen leányával állandóan 
civakodott s akik c miatt remegtek tőle. 
Tegnap este valami miatt az istállóban ösz- 
szeveszett Mária nevű leányával. A vesze­
kedés hevében a hirtelen haragvó Mergl 
baltát emelt a védtelen leányra és addig 
ütötte vele, amig meghalt. A gyilkos apa 
tettének elkövetése után megszökött So- 
roksárpécelről és valószínűleg a főváros felé 
vette útját. A rendőrség keresi.

* Társas utazás. Makfalvi Ferenc 
kassai kereskedelmi iskolai tanár husvétkor 
társas utazást rendez Olaszországba. Pro- 
grammba van véve Kóma, Tivoli, Nápoly, 
Pompeji, Capri-sziget, Sorrento, Pozzuoli a 
Tuzarótó stb. A két hétig tartó s minden ké­
nyelmet nyújtó utazás II. osztályban (hajón 
I. oszt.) összes költsége a külön kirándulá­
sokat, borravalókat, vezetőket, belépő-dijakat 
is beszámítva 320 korona. Elsőrangú szállo­
dák és ellátás. Indulás Kassáról március 
14-én. Jelentkezni lehet Makfalvi Ferenc ta­
nárnál (Kassa, Mikes-utca 10.) és László Bé­
lánál, a Kassai Hirlap szerkesztőjénél, akik 
szívesen küldenek programmot s adnak bő­
vebb felvilágosítást úgy a jelen, mint a jú­
lius hónapra Norvégiába tervezett társas uta­
zásról.

* Leszúrta a rendőr lovát. Teg­
nap éjjel Duma Péter 37. ezredbeli közlegény 
a kolozsvári-uton botrányos lármával vonult 
végig. A lovas rendőrjárőr felszólította, hogy 
viselkedjék tisztességesen, mire a részeg ka­
tona szó nélkül kirántotta bajonettjét és mar­
kolatig döfte az egyik ló szügyébe. Hosszas 
üldözés után elfogták. Zilahy Antal rendőr­
felügyelő intézkedésére Dumát átadták a ka­
tonai parancsnokságnak.

x Uj tanfolyamok a Rose Nyelv­
iskolában. Január 1-ével uj tanfolyamok 
kezdődnek Rose tanár ábrázoló nyelvisko­
lájában. Mától kezdve be lehet iratkozni né­
met, francia vagy angol nyelvszakokra. A 
tanítás házon kívül is történhetik. Bővebb 
felvilágosítást ad a nyelviskola irodája, Rá- 
kóczi-ut 3.

* A Nőegylet elszámolása. Az 
Erzsébet árvaház és a Lujza Otthon ka­
rácsonyfa felállításához az alább felsorolt 
nemeszivü adakozók voltak szívesek ado­
mányaikkal hozzájárulni :

Gróf Széchényi Miklós 300, B. K. 20, 
Grócz Béla 40, dr Bundala Mihály 20, dr 
Lányi József 20, Széchényi Jenő 10, B. V. 
10, Gabriely Lajos 40, Kny Antal 10, Fet­
ser Antal 40, Karácsonyi János 20, Kollányi 
Ferenc 20, Petry Gyuláné 2, Sál Ferencné 
10, Csidey Jánosné 2, özv. Zsigó Endréné 
2, Füredi Lászlóné 4, Ujfalussy Ilona 2, özv. 
Beliczayné 2, Pálosy Ferenc 1 kor. 20 fill., 
Palánkay Károlyné 4, Kazinszky Mariska 
22 fill., Kenéz Sándomé 5, özv. Kenéz Sán- 
dorné 5, özv. Nyiry Gy.-nó3, dr Nyiry Béláné2, 
báró Szentkeresztyné 10, özv. Krausz Sa- 
muné 30, Balogh Kálmánné 5, dr Némethy 
Ferencné 25, Harmathy Károlyné 10, Geisz- 
berg Emma 5, Száhlender Károlyné 5, Ber­
ger Gyuláné 3, dr Des-Echerolles Kruspér 
Sándomé 10, M. V. 30, Személyi Kálmánné 
5, Farkas Etelka 1, Mucsay 1, Székelyné 3, 
Molnár Lajosné 5, özv. Vidovich Bonaven- 
turáné 1, özv. Krüger Viktorné 1, Demet- 
rovits 5, Fássy Lajosné 3, dr Ormay Lajosné
1, Bordé Ferencné 1, Diósy Lajosné 5, Ber­
ger 1, Andrényi Gusztáv 5, Wechsler Adolf

I 3, Kandi 2, Leipnik 1, özv. Rosskopfné 2, 
! Riedlné 1, Farkas Józsefné 2, N. N. 1, N N.

2, özv. gróf Pongrácz Vilmosáé 10, özv. 
Ováry Sándomé 20, Cziffra Gerőné 4, Bócz 
Gézáné 3, özv. dr Brányi Gézáné 3, Govrik 
Ákosné 3, Ficzek Lajosné 3, Kovács Rezső 
1, Kopfer János 50 fill., Bencsikné 1, To- 
perczerné 1, Lichtmanné 50 fill., N. N. 1, 
Pekánovits Imréné 2, Pekánovits Imre 1, N. 
N. 1, Szaróssy Kopeller Béláné 2C, Weisz- 
lovits Lajos 10, özv. Gyurkovits Kornélné 
10, Wertheimstein Alfréd 20, Platthy M.-né
3, Beliczay Kata 2, Pallay Lajos 10, Cser- 
neczky nővérek 2, Ránffy Zsigmond 10, 
Des Escherolles Kruspémé 15, Moskowts 
Mór és fiai 5, Léderer és Kálmán 5, Radu 
Demeter 20, Butyka Lajosné 2, dr Fráter 
Imréné 5, Vueskics Julia 3, dr Vucskics 
Gyula 4, Gálffy Sándor 3, Draveczky J. 
Zsigmond 2, Vucskics Aranka 1, Vucskics 
Jenő 2. Kosztáné 1, Lukács Gusztávné 1, 
dr Lestyán Endre 2, Stark Róza 2, La- 
katosné 2, Verner Kálmánné 1,- Lukács
1, Böhmné 3, Böhm Paula 2, Mártonffy 
Gyuláné 5, Reck Gézáné 20, Imrik 
S. Zoltán 10, Fraknói Vilmos 10, Poynár 
Jánosné 10, Keller József 5, özv. Janky Jó­
zsefné 5, özv. Rimanóczy Kálmánné 5, dr 
Papp Coriolanné 2, Lukács Gyuláné 2,

j Kiss Andrásné 2, Schlauch Jozefin 2, báró 
I Kőnigswarter Melania 20, Andrényi Gusz- 
I távné 10, Halász Gyula 5, Bjelik Imre 40, 

Darvas István 5, özv. Milibák Józsefné 4, 
Olasz Elemérné 5, Böszörményi Gézáné 2, 
Nagy Móricné 4, P. A. 4, Hegedűs Gézáné
2, özv. Bartos Gábomé 4, Dús Lászlóné 3,
Nadányi Károlyné 3, özv. Komstein Lajosné 
.3 korona. (Vége köv.)

x Szülők figyelmébe. Legszebb kará­
csonyi ajándék jól tanuló fiuk részére egy jól 
övő flóbert. A legnagyobb örömet csakis ezzell 
szerezhetünk, ssemmi más ajándék nem teszi meg 
azt a hatást, mert a fiuk vérében már benne 
van a fegyver iránti vágy, ezt minden felnőtt 
férfi tapasztalatból tudja. Tehát a fiainknak 
örömet akarunk szerezni és őket a tanulásra 
serkenteni, úgy vegyünk Ladányi puskamüves 
Rákóczy úti üzletében, ahol jótállás mellett lehet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények 
és fegyverjavitások, uj fegyverek, lőpor és serét 
vadászati j;ellékkek nagy választékban. Telefon­
szám: 269.

x Kossuth-utcza 6. sz. ház emeletén a 
Körözs felőli oldalon modern három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, tirt«- 
kezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.
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x Egy igazán életrevaló és hézagpótló 
intézmény betöltésére vállalkozott egy erre minden 
tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Donét Károly, ki lakásán. 
Szabadság-utca 5. szám alatt egy az egyszeri! és 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
gyorsírást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 
magyar és német kereskedelmi levelezést és a keres­
kedelmi könyvek felfektetését felölelő tanfolyamot 
nyitott. Ezen uj és minden tekintetben figyelemreméltó 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődés mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét ezen 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.
AZONNAL BÉRBE ADANDÓ
Nagyszalontán az állomástól 5 percnyire 
levő ház két szobával és egy üzlethelyiség­
gel, gazdasági épületekkel, ház mellett KPA 
hold belsőség sok gyümölcsfával, nagyon I 
alkalmas kertészkedéshez, a határban 9’/s 
hold prima szántóval. Bővebbet TUKKA 
GERGELY bérbeadónál Isaszegen Pest­
megye.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, ugyszin- 
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít i 
Weiszberger és Társa Telefon 688. Telep: 
Váradvelence, vasalná.

A „Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (Össi-tér) hízott sertések a 

jSBr napi áron egyenként is kaphatók.

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-út 
32., Gerö-házban, 1913. május 1-re 
kiadó.

x Hirdetmény. A Polgári Takaték- és Segély­
szövetkezet 1910 — 1912. évi 15-ik évtársulatának 
törzsbetétei a reá eső osztalékkal együtt f. évi január 
13-ától kezdve kifizettetnek. Az igazgatóság.

x Haláleset miatt eladó két gyönyörű 
könyvtár szekrény a legértékesebb irodalmi és tudo­
mányos könyvekkel s hozzátartozó könyvtárasztallal, 
megtekintés bármikor az orosházi plébánián. Eladási 
határidő 1913. január 31-ig.

x Finom női'Jack chewrau barna és fe­
hér félcipőket vettorn partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Bé- 
mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
május 1-én Szent dános-utca <3 szám alá he­
lyezem át.

Valódi Amerikai és Ghas 
sala cipők, legjobb Bar a- 
lino és Pichler kalapok 

REICHARD “
cégnél szerezhetők be-
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Heti miisor:

Szerda: Sarkantyú. (Bemutató előadás.)
Csütörtök: Sarkantyú; d. u. ifjúsági elő­

adás Cigány.
Péntek: Sarkantyú.
Szombat: Csóksiaaatórium.
\ asárnap d. u.: Ártatlan Zsuzsi; este: 

Kedves Augusztin. (Bemutató előadás.)

A sarkantyú. Ma, szerdán este érté­
kes bemutató előadás lesz a Szigligeti szín­
házban. A színtársulat drámai ensembleje 
Gábor Andor és Liptai Imre fővárosi jeles 
tollú hírlapírók A sarkantyú című színmü­
vét mutatja be, amely a budapesti Nemzeti 
színház színpadán a közelmúltban mara­
dandó jelentős sikert aratott. A katona­
életből merített érdekes tárgyú színmű nagy­
váradi előadásán Étsy Emilia, T. Pogány 
.lanka, Sik Rezső, Tóth Elek és Hunyady 
József játszák a vezető szerepeket.

A t. bérlök figyelmébe. Az igaz­
gatóság felkéri a t. színházi bérlőket, hogy 
a második félévi bérletdijat a hivatalos 
órák alatt, délelőtt 9-től fél 1-ig, délután 
3-tól fél 6-ig mielőbb a színház irodájában 
befizetni szíveskedjenek.

■ ■ ■
A Kaszinó estélye.

A biharvármegyei és nagyváradi nem- ’ 
zeti kaszinó január 25-ikén, szombaton este 
tánccal egybekötött kabérét rendez. Régen 
érzett hiányt pótol a kaszinó vezetősége 
akkor, mikor Nagyvárad és Biharvármegye 
előkelő uritársaságának szine-javát termeibe 
gyűjti.

Ezt a célt a kaszinó vezetősége által 
kiküldött vigalmi bizottság, az által óhajtja 
elérni, hogy estélyén való közreműködésre a 
legkiválóbb műkedvelőket és a nagyváradi 
színtársulat nehány kedvelt és ünnepit mű­
vésznőjét és művészét kérte fel. A vigalmi 
bizottság fáradságot nem ismerő buzgalom­
mal munkálkodik az estély sikerén. A fel- i 
kért szereplők a közreműködést szívesen el- : 
fogadták s igy az előkészületekből ítélve, ez , 
estén a közönségnek valóban páratlan mü- : 
élvezetben lesz része.

A vigalmi bizottságot támogatja mun- I 
kásságában az általa felkért hölgy és fia­
talság tagjaiból alakuló táncrendező bízott- , 
ság. A mulatság iránt, melyen a kaszinó 
tagjai s a tagok által meghívott családok ; 
vesznek részt, már is rendkívül nagy az ér­
deklődés. Az estélyre szóló meghívók a lúg­
közelebbi napokban fognak szétküldetni, az 
érdeklődőknek addig dr Siket Andor fő- , 
ispáni titkár (városháza) nyújt felvilágo­
sítást.

A hölgybizottság alakuló ülése e hó- l 
16-án lesz, nagyon kéri a rendező bizottság 
ez utón is a tagokat, hogy délután 4 órakor | 
a kaszinó helyiségében mentői nagyobb ; 
számban megjelenni szíveskedjenek.

A protestáns egyesület tea­

egyesület tánccal egybekötött tea-estélyt ren- I 
dez január 18-án, szombaton a Vigadó nagy- | 
termében. A nagyszabásúnak és kiválóan ke- I

; délyesnek ígérkező mulatság egyike lesz a ' 
i farsang legsikerültebb mulatságainak, mert a I 

rendezőség nagy buzgalommal dolgozik, hogy . 
minél fényesebb sikert érjen el. Meghívókat ; 
nem bocsátottak ki. Belépti-jegy 2 korona. ;

A Katholikus Bál táncrendje. A 
január 19-iki Katholikus Bál iránt város­
szerte nagy az érdeklődés. Hz a mulatság 
egy kedves este keretében, vidám hangu­
latban egyesíteni fogja Nagyvárad katho- • 
likusait. A rendezőség mindent elkövet a ' 
bál minél fényesebb sikere érdekében. A 
hölgyek részére egyszerű, de rendkívül izlé- ’ 
ses táncrendről gondoskodtak : a táncrend ' 
fehér dombornyomással táncoló párt ábrázol 
s rajta van a felírás: Katholikus Bál Nagy­

várad, 1913. január 19. Minden bizonnyal 
kedves emlék lesz a résztvevő hölgyek szá­
mára. A meghívók expediálása folyamatban

■ van ; aki meghívóját tévedésből meg nem 
kapta — ilyen tévedés pedig a több ezer 
meghívó szétküldésénél könnyen megesik —■

> forduljon a Népszövetség jegyzőjéhez, Kö- 
rös-u. 6. szám.

WESÖlEtBK ■ ■ ■
A Katholikus Kör a nagyböjt folya­

mán előadásokat rendez; ezek előkészítése 
végeit ma, szerdán este fél 6-kor a Kör 
könyvtári helyiségében értekezlet lesz.

id b a

§ Helyreigazítás. Tegnapi törvény­
széki hírünkbe tévedésből csúszott be, hogy 
a hatóság elleni erőszak miatt elitéit, Sajben 
Pál pofonütötte Bódé László rendőrtisztvise­
lőt. Sajben Pál csak megtámadta Bodó 
Lászlót, aki azonban kivédte a támadást és 
ártalmatlanná tette a garázda embert.

§ Elutasított csödkérvény A Bi­
harmegyei Takarékpénztár csődöt kért, tud­
valevőleg Moskovits Farkas és Moskovits 
Simon ellen. Ebben az ügyben tegnap hatá­
rozott a törvényszék s a csődkérvényt eluta­
sította. mert úgy találta, hogy Moskovitsék 
vagyona jóval több mint a tartozásuk. A 
törvényszék a csődöt nem rendelte el.

Elitéit jegyző. A nagyváradi kir. tör­
vényszék büntető bírósága tegnap tárgyalta 
Juhász Elemér drágánfalvi jegyző bünperét, 
akit hatóság előtti rágalmazásért vontak fe­
lelősségre. Juhász Elemér ugyanis Wertheim- 
stein Henrik belényesi főszolgabírót és Mi- 
lieska Lajos, nagyváradi pénzügyi titkárt ha­
tóság előtt sértő kifejezésekkel illette. A vád­
lott jegyző visszavonta a sértő kitételeket és 
azzal védekezett, hogy rendkívüli nagy ide- 
gésségében követte el a sértéseket. A bíró­
ság Petróczy törvényszéki biró elnöklete alatt 
tárgyalta ez ügyet és a jegyzőt 14 napi fog­
házra ítélte. Juhász Elemér természetesen fe- 
lebbezést jelentett be az Ítélet ellen.

■ DB

Az intéző bizottság ülése. 
Budapest, jan. 14.(Saját tudósítónktól.) A szövet­kezett ellenzék intézőbizottsága pén­teken értekezletet fog tartani.

Feloszlatják a kassai 
munkapártot.

Kassa, január 14.
A kassai mukapárt vezetősége felszó­

lította Pllanár Déla képviselőt, hogy állás­
pontját fejtse ki. Egyidejűleg felírtak a kor­
mányhoz, hogy a választói jog javaslatán 
módosítsanak, ami ha nem fog bekövetkezni, 
a munkapártot Kassán fel fogják oszlatni.
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Szélütött nagyherceg. 
London, jan. 14.

Pétervárról táviratozzak egy itteni lap­
nak, hogy Nikolajevics Miklós nagyherceget, 
a cár unokafivérét tegnap szélhüdés érte és 
halálán van. Miklós nagyherceg, a harcias 
párt vezére, komoly jelölt a trónra, ha Alexis 
cárevics betegsége gyógyíthatatlannak bizo­
nyul. Hír szerint a nagyherceg felépülésében 
nem bíznak az orvosok. Nikolajevics Miklós 
nagyherceg 57 éves, a cár tőhadsegéde és 
Nikita montenegrói király feje.

Felfüggesztett autonómia. 
Félegyháza, jan. 14.

(Saját tudósítónktól.) A belügyminiszter 
ma Félegyháza város autonómiáját felfüg­
gesztette. A felfüggesztés azért történt, mert 
a város törvényhatósága a belügyminiszte­
ri leg felfüggesztett főkapitányt a város 
kiadójává választotta meg.

A cárevic* megbetegedett. 
Péterwár, jan. 14.

Alexis trónörökösről a legellentmondóbb 
hírek keringenek. Egy verzió szerint a cáre- 
vics el sem hagyhatja az ágyat, járni sem 
tud és folytonosan orvosi kezelés alatt áll, 
hivatalos részről pedig azt közlik, hogy a 
trónörökös részt vett Carskoje-Selóban a ka­
rácsonyi ünnepeken és az újévi fogadtatáson. 
Kiment a parkba is hólapdával játszani, ek­
kor történt, hogy meghütötte magát és most 
megint ágyban fekuzik.

Biharvármegye közig, erd. bizottságától.

Dr Zigre Aurél
ügyvédi irodáját

Beöthy Odön-utca, 12. sz. alatt
megnyitotta.

Gabona üzlet.

Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — — 11.
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80 
Októberi rozs — — 1
Áprilisi rozs (1913) — 
Októberi zab— — —
Áprilisi zab (1913) —
Szept tengeri — —
Máiusi tengeri (1913) —

10.40
10’52
11.82
11.24
7.74
8.03

Budapesti értéktőzsde.
'Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 786.—
Osztrák hitelrészvény — 603.—

Jelzálogbank — — — 418.—
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — — 531.—
Közúti vasút — — — — 651'—
Városi villamos — — — 373.—
Salgótarjáni kőszén — — 713.— 
Rimamurányi — — — 689’—

H. 1. Kezdetleges valami az egész. Nem kö­
zölhető.

Töl

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Ez a ,,Muki” míhesz 
szájharmónika dobbal. Bárki egy 
óra alatt megtanulhat rajta játszani. A 
dalokat a művész harmonikán játszuk, 
a valódi bőrrel ellátott dob pedig 
kíséretül szolgál. Ara tokkal és egy me­
sés ajándékkal együtt csak 4 korona 
Wágner a „Hangszer Király“ 
országszerte elismert elsőrendű hang- 
szeráruházában, Budapest, József-körut 

15. Fényképes árjegyzék ingyen.
ÓVÁS: Figyeljünk jól a pontos cijnre 

és házszámra.

150—1913. kb.

Árverési hirdetmény.
Biharvármegye magyarcsékei járásá­

ban fekvő Méhelő község volt úrbéreseinek 
Méhelő község határában levő erdejében 
42507/1912. számú földmivelésügyi mi­
niszteri rendelettel kihasználásra engedé- 

I lyezelt 20 0 k. hold területen mintegy 
2701 ürm.3 becsült bükk és cser tűzifa 
1913. évi január hó 31-én délelőtt 11 
órakor Méhelő községházánál Írásbeli zárt 
ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli 
árverésen lö>ön becsáron felül el fog 
adatni. A hivatalosan megállapított becs­
érték, mii t kikiáltási ár 6500 korona, 
azaz Hatezerötszáz korona. Bánatpénz 
650 korona.

Szabályszerüleg kiállított és 10° « 
bánatpénzzel felszerelt zárt írásbeli aján­
latok szóbeli árverés kezdete előtt az ár- 
vereiő bizottsághoz nyújtandók be, ellen­
ben szabálytalanul és hiányosan felszerelt 
utó- és táúrati, nemkülönben becsáron 
aluli ajánlatok visszautasittatnak.

A részletes árverési feltételek és becs­
lési adatok Méhelő községházánál és a 
nagyváradi m. kir. állami erdőhivatalnál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagy-Várad, 1913. évi január hó 12'

vármegyei aljegyző.

832—013. uz.

Hirdetmény.
Az 1881. évi XLI te 34. §-a alapján 

közhírré teszem, hogy a Páris-patak sza­
bályozása folytán nyitandó uj utca ré­
szére szükséges területek megszerzésére a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
69530 I. a. sz. rendeletével uj kisajátí­
tási eljárást rendelt el.

A kisajátítási eljárás határidejéül Nagy­
várad város közigazgatási bizottsága 1913. 
február hó 4 napjának d. e. 9 óráját 
tűzte ki, az összejövetel helyéül pedig 
Nagyvárad város székházának bizottsági 
termét jelölte ki.

Erről az összes érdekelteket azzal ér­
tesítem, hogy a vonatkozó tervek, vala­
mint a kisajátítandó területek összeírása 
1913. január hó ló-tői 1913 január hó 
29-ig terjedő 15 napi közszemlére van­
nak kitéve s azok a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők s az érdekeltek a tárgya­
láson saját érdekükben annál is inkább 
jelenjenek meg, mivel az távolmaradásuk 
esetén is meg fog tartatni.

Nagyvárad, 1913. jan. 14.
Rimler Károly,

polgármester.

Belépési felhívás.
A polgári takarék és segély­

szövetkezet
Kossuth Lajos-utca 4. szám 

1913. január 1-én megnyitja 
18-ik évtársulatát.

Az igazgatóság ez utón is felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésezerinti 
számú törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike ’után betekint 1 kor. fizetendő a szövetkezet 
pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket postai 
csekk utján is eszközölhetik. Az ni évlársulat 3 
évig tart, melynek eltelte után a tagok az általuk 
ekként megtakarítóik tőkét az elért hauzonered- 
ményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkéi gyűjtsön és hogy tagjai hite­
lének, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik 
nyújtson.

Kölcsönök
a) a heti 

minden további
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett váltókra, köt« 

lezvényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási díj fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. szám) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1912. december hó.

Tisztelettel
A Polgári takarék- és segélys»öv«tke*sfc 

igasgatósfcg*.

olcsó és kényelmes kölcsönöket

adatnak :
befizetések 9 tizeikésze erejéig 

biztosíték nélkú! ;
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Nagyváradi Temploiiiüvegfestészet
Üvegcsiszoló és Tűkörárúgyár K.-T.
telefon Nagyváradon, Gerliczi-utcza.

11—(>4. *  ’’* __________________________ —          — _. « - M. CT— W ■■ I

Fémke re tezés
Réz, nickel foglalatok 
Diszüvegezés 
Üvegfestészet
Homályosítás

Öntött tükrök
Coli-tükrök 2. mm. vastag 
Polirt és finn tükrök
Faqontükrök

Üvegcsiszolás
Üvegvésés
Üvegbetétek
Kirakatbetétek
Üvegedzés

tábla és tűkörüveg nagy rak tár
Opaíescens és ssines üvegek Kirakatüvegek Épületüvegezés

Rajzokat és tervezéseket díjtalanul végezünk 
Árjegyzéket és árajánlatot bérmentve 
Szállítunk az ország bármely részébe

Amerikai üvegmozaik épülethomlokzatok ki­
képzésére. Hajlított tükörüvegek.

Telefon 245. sz. Telefon 245. sz.

Kalenda János
<° z é fj ii é I Nagy vá rse <lou

■

legjntányo^abban beszerezhetők aündennemü

Gí' amo fossok ” 
Kes‘< Bjwrtó

V9rÍ9C7fOf!UUörol/ vadászati kellékek óriási választékban; úgyszintén uta 
ICÍUÖuZIGy | ? yi ÖK zási czikkekböB is nagy választék található.

Fenti áruczikkek előnyös részletfizetésre is kaphatók.

Carbié ©lesé napi árban.
Varrógépek, gramofonok olcsón javíttatnak.
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1 Biharmagyai Gazdák Áru és Hitelintézett 
Nagjvárad. Nagjpiac-tér, Andrtnjl-liai. 

BeHeetett alaptőke: 1,000.090 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál- 
landók «%^"°s kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

X betétkamatadót az intézel fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (iacassó 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog es tőrlasziases kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

Házi csatornázást
szakszerűen készít

Kondor Dezső Nagyvárad
Nagypiac-téf 1 Telefon 969- Gyár 1062 
Cement, gipsz, nád, íedéllemez, cserép, 
kőpor, oltott mész stb. eladás.

| Sarkady és Szánthó
TOHONYÓfiA GYÁRA

I Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajsnlta 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengéjü“ járattal, ren 
kerekekkel. Olcsó árak.
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villany erő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Sajdt ház.

Vajnovszki Ferenc
url- és női cipész, Szanlszló-n 55

Készít urí- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Ha nincs megelégedve
u«m pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
®Y. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Desső-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani ssolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyáwuhAk 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről iqat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

I Telefon 10-87. Telefon 10-87. I 
í 
f
j A legmodernebb bútorokat

: készíti |

I Kovács Zsigmond
mű asztalos
Szacsvay-u. 70. sz.

; Géperőre berendezve. ’
\
: Telefon vagy levelezőlap nivasra i 

azonnal megjelenek.

; Terv és költségvetés díjtalan. I

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár részvény­

társaság, Nagyvárad.

Értesítés.
Tisztelt üzletfeleinket ezennel értesít­

jük, hogy Teieky-utca 5. sz. alatt, a volt 
Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és ter- 
ményhitelbank üzlethelyiségében levő fió­
kunkat csak ez évi december hó 14-íg 
tartjuk fenn, miután e napon Bémer-tér 
4. sz. alatt újonnan épült intézeti köz­
ponti helyiségünkbe költözünk át

Kérjük tehát t. üzletfeleinket, hogy 
december 14-től kezdve bennünket már 
önnti új helyiségünkben (Bémer-tér,
4. ~z.) sziveskedjenes felkeresni.

Nagyvárad, 1912. december 5.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Részr.-társ.

Kajári Dezső
villamosvilágitási vállalata

Nagyvárad, Beöthy Ödön-u. 46 ss.

Készíti a legmodernebb villamos vilá­
gítási és erőátviteli házitelefon csengő 
berendezéseket. Motor és dinamó 
tekercselések és szakszerű javítások, 
ízlése» kivitelű csillárokat rajz- 
azerint készít és átalakít. Éjjeli 
ügyeletes szolgalat.

Telefonszám 1192.

Nagyvárad város 

tejközpontja 
házhoz szállít pontos időben kitünően 
kezelt tiszta palackozott tejet literenkint

28 fillérért.
Előzetes rendelésre legfinomabb teavaj, 
túró, hab és kávétejszin is szállittatik. 
Rendelések a városi tejközpont epres­
kerti telepére és a Szent László-téri 
hatósági tejkimérésbe iuíczeudők, vala­
mint telefon és a tejkihordó kocsisok 

utján is felvétetnek.

I Telefon 13-15 Telefon 13-15.

Nagyvárad
VILLAMOS M Ü V E 

Iroda és raktár: NAGYVÁBAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égess éjjel ügyeletes ssolgálat.

Költségvetések ingyen.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i l l ti r o fc,

íviá rn p ti le 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mólónk
V« lőerőtől aiidH nms|Au

Telefon szám &í4. Fflsserelő telefonja 66. ss.



kQlönlegességek
t;b f és 1ES
= Nagyvárad, Rákóczi-nt. Telefon 390. =

100 kiló Porosz szalon futőszén 50 kilós zsákokban kimérve házhoz szállítva K 5*

Ananas 
= Jamaika rum 
GORDON-STAFFOD & CO 
londoni cégtől eredeti töltésben 
a legfinomabb és legnemesebb 
Jamaika rum teához.

Kizárólagos raktár: 

Nagyváradi tisztviselők 
Fogyasztási Szövetkezeténél 
Nagyvárad, Rakóczy-ut 6. sz. 

TELEFON 769. TELEFON 769.

felvétetnek a kiadóhivatalban

llezDV Dezsői
toronyóra készítő

Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és hg- 
megbizhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe. 
Olcsó árak, több 

lévi jótállás, 
Villanyért 
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

Figyelem! 
Fióküzlet nincs!

NAGY GYULA
Nagyvárad, Olaszt, Itákóci-ut

ajánlja saját gyártmányú kefe és meszelő 
»agjraktárút. Dús választék finom 
illatszerekből, pipere-szappanok­
ból és mindennemű fésűkből és haj­
tőkből. Raktáron tart fürdő és kocsi­
mosó szivacsokat jutányos árban. 
Fogkefék felelősség mellett. Különböző 
karácsonyi és újévi ajándékok olcsó be- 
.. - - - vásárlási forrása.

jM
KM

H
H

H

Figyelem!
Fióküzlet mines!

Szájról-szájra -tói a liir,
hogy mily meglepő kitűnő minőségben és jutányos áron kaphatók

Farkas István „APOLLO“ drogériájában Rálóczi-ut 7--B.
- Riiiianóczy-palofa. Telefon 1302. vt

1. Mindennemű gyógyanyag és vegyszeráru. 2. Franczia és angol illatszerek, faconokban 
vagy kimérve, a. Arcz és kézápoló szerek, piperecikkek és pipereszappanok. 4. A világhírű 
Y-PO szeplő és májfolt ellenes készítmények 5. Thea, rum, cognac, tokaji asszu és ma­
laga bor. 6. Likőr és rumessentiák ingyen elöiratokkal. 7. Csukamájolajok, köhögés ellenes 
hurutsze etkék. 8 Hajszeszek, hajszökítök, hajfestöszerek, hajpiderek, színházi festék. 9 
Fogporok, szájvizek, fogpaszták, fogkefék dús választékban. 10. Ruha és hajkefék, manikűr 
és fésű kazetták tükrök, gumicikkek, sérvkötök,kötszerek, fecskendők, lysoform és más 
— fertőtlenítő szerek, mentőszekrények, mindennemű háztartási cikkek.-----

Shent László-nyomda részvénytársaság, Nagyvánlau


